          Впровадження Державного стандарту початкової освіти у ЗНЗ

   Кабінет Міністрів України на засіданні 20 квітня 2011року затвердив  Державний   стандарт   початкової загальної  освіти .

          У процесі розроблення  нової  редакції  Державного   стандарту   початкової  загальної  освіти  ретельно вивчено зарубіжний досвід та враховано кращі традиції вітчизняної  освіти .

          Результати навчальних досягнень учнів  початкових  класів зумовили необхідність поновити зміст  Державного   стандарту   початкової  загальної  освіти  та удосконалити Базовий навчальний план  початкової  загальної  освіти .

        Так, позитивними змінами  нової  редакції зазначеного документа є:

- забезпечення наступності змісту дошкільної та  початкової  загальної  освіти ;

- особистісно-орієнтований підхід в навчально-виховному процесі  початкових  класів загальноосвітніх навчальних закладів;

- формування ключових компетентностей учнів  початкових  класів, зокрема, загальнокультурної, громадянської, здоров’язбережувальної, інформаційно-комунікаційної;

- розроблення єдиного змісту  стандарту  для усіх мов навчання;

- використання здоров’язбережувальних технологій;

- екологічна спрямованість  освіти ;

- передбачено вивчення іноземної мови з 1 класу в усіх загальноосвітніх навчальних закладах;

- посилено природничу складову  стандарту , зокрема введено  нову  освітню галузь «Природознавство», та Базовим навчальним планом передбачено на вивчення предмета по 2 тижневі години у 1-4 класах;

- передбачено впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі  початкових  класів загальноосвітніх навчальних закладів;

- в освітній галузі «Технології» виокремлено змістову лінію «Ознайомлення з інформаційно-комунікаційними технологіями», тому Базовим навчальним планом передбачено по 2 тижневі години у 2-4 класах на зазначену освітню галузь.

        Нова  редакція  Державного   стандарту   початкової  загальної  освіти   зорієнтована на  соціалізацію особистості молодшого школяра. 

         Зміст  стандарту  за результатами широкого обговорення проекту зазначеного документа максимально розвантажений, логічно вибудуваний, доступний для авторів навчальних програм (педагогічних працівників, учителів  початкових  класів, методистів, наукових працівників).

У змісті кожної освітньої галузі передбачено діяльнісну лінію.

На варіативну складову відведено по 2 години у 1, 2, 3 та 4 класах.

Документ максимально зрозумілий для вчителя (за численними відгуками), отримав схвальні відгуки громадськості, погоджений у зацікавлених міністерствах та відомствах.Впровадження  Державного   стандарту   початкової  загальної  освіти   розпочнеться з 1 вересня 2012 року. 
