Рекомендації для вихователів

- Посилити роль дошкільного закладу та сім’ї в патріотичному вихованні дошкільників. Формувати у дітей позитивно-ціннісне ставлення до Батьківщини, мови, національної культури, традицій, видатних людей України, рідного краю та толерантне ставлення до інших народів, їх культури, традицій. Виховувати у дитини  почуття власної гідності як представника українського народу.
- Підвищувати ефективність методичного супроводу реалізації змісту освітньої лінії «Мовлення дитини» Базового компонента дошкільної освіти. Формувати мовленнєво-комунікативну  компетентність  як здатність дитини будувати своє мовне спілкування з ровесниками та дорослими в різних життєвих ситуаціях.
- Забезпечувати інтегративний підхід до організації трудової діяльності         дошкільників. Формувати систему знань, необхідних для трудової діяльності, вибору професії, соціального, професійного і життєвого самовизначення.
- Формувати активну життєву позицію щодо збереження та зміцнення здоров’я дітей в світлі вимог нової редакції Базового компонента дошкільної освіти.. Створювати  умови для забезпечення фізичного, психічного здоров’я дітей через впровадження здоров'яформуючих і здоров'язбережувальних технологій.  
